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“2021 Año de la Consumación de la Independencia y la Grandeza de México”.


Toluca de Lerdo, México, a

16 de noviembre del 2021.

DIP. INGRID KRASOPANI SCHEMELENSKY CASTRO 

PRESIDENTA DE LA “LXI” LEGISLATURA

DEL ESTADO DE MÉXICO

P R E S E N T E.

Tengo el honor de dirigirme a usted para hacer de su conocimiento que la Secretaría de Asuntos Parlamentarios recibió nueve Iniciativas de Decreto de Tarifas para el Pago de Derechos de Agua Potable Drenaje Alcantarillado y Recepción de los Caudales de Aguas Residuales para su Tratamiento para el Ejercicio Fiscal 2022, enviada por los Ayuntamientos de los Municipios de Atizapán de Zaragoza, Atlacomulco, Coacalco, El Oro, Metepec, Tecámac, Tlalnepantla, Tultitlán y Zinacantepec, Estado de México.

Por otra parte, se han recibido del Instituto Hacendario del Estado de México, documentación sobre las Iniciativas correspondientes relativas a los Ayuntamientos de los Municipios de Acolman, Amecameca, Cuautitlán y Jilotepec, Estado de México.

En consecuencia, han sido integradas trece iniciativas de decreto para someterse a la consideración de la “LXI” Legislatura.

Con sustento en los artículos 115 fracción IV de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 125 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México y 139 del Código Financiero del Estado de México y Municipios, fueron presentadas las iniciativas. 

Le expreso mi elevada consideración.

ATENTAMENTE

SECRETARIO DE ASUNTOS PARLAMENTARIOS DEL

PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE MÉXICO

MTRO. JAVIER DOMÍNGUEZ MORALES.
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