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Toluca de Lerdo, México, a 05 de abril de 2022

DIP. MÓNICA ANGÉLICA ÁLVAREZ NEMER

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA 

H. LXI LEGISLATURA DEL MÉXICO.

P R E S E N T E

Los que suscriben, Dip. Rigoberto Vargas Cervantes y la Dip. Mónica Miriam Granillo Velazco, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 6 y 116 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 51, fracción II; 57 y 61, fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México; 28, fracción I; 30, primer párrafo; 38, fracción I; 79 y 81 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 68 del Reglamento del Poder Legislativo del Estado; tengo a bien someter a consideración de esta Honorable Soberanía, la siguiente Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se  reforma el artículo 290, fracción XVII y se adiciona el inciso a) y b), se adiciona la fracción IV al artículo 293 del Código Penal del Estado de México.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La infraestructura escolar ha sido tradicionalmente analizada como un factor asociado ante todo con la cobertura escolar. Sin embargo, durante la última década los estudios que se han desarrollado para ver el cómo impacta el tener una “buenas” escuela en el aprendizaje de los estudiantes, han ido en aumento, y han encontrado asociaciones positivas entre las condiciones físicas de las escuelas y el aprendizaje de los estudiantes. 

Uno de los estudios es el elaborado por la UNESCO con los datos del Segundo Estudio Regional Comparativo y Explicativo (SERCE)
, el cual revela que las condiciones físicas de las escuelas pueden tener un efecto importante en el desempeño del estudiante y puede contribuir significativamente a la reducción de la brecha de aprendizaje asociada con la desigualdad social. Otro estudio basado también en el SERCE buscó identificar factores escolares que se asocian con los aprendizajes de los alumnos en América Latina, en particular aquellos relacionados con los docentes y el contexto escolar en el que, ejercen la docencia 
. 

El estudio encontró que la infraestructura física de las escuelas y la conexión con los servicios públicos básicos (electricidad, agua potable, alcantarillado y teléfono) resultan altamente asociadas con los aprendizajes, aun después de controlar por edad de los maestros, formación docente, tiempo efectivo de clase, índice de violencia y discriminación y otras variables socioeconómicas de las familias de los estudiantes. Ambos estudios sugieren que mejores instalaciones y servicios básicos en las escuelas podrían crear ambientes de enseñanza mucho más propicios para lograr mejores aprendizajes. Estos resultados son importantes porque indican cómo la infraestructura escolar, las condiciones físicas y los servicios básicos se relacionan con el desempeño de estudiantes.

Además de que la misma pandemia ha demostrado que las escuelas no solo son los espacios para adquirir conocimientos, sino espacios de socialización, recreación, crecimiento y de desarrollo humano, psicológico, emocional.

Motivo por el que, los estudiantes sin importar edad o nivel escolar, ya querían regresar a sus escuelas, porque necesitaban ver, hablar y convivir con sus amigos y a sus maestros, situación que jamás una plataforma tecnológica va a suplir.

Lo anterior resulta de suma importancia para dimensionar el impacto social, económico, humano y educativo que tiene el problema que siempre ha existido y que se agravó con el inicio de la pandemia, en marzo del 2020: el vandalismo y robo a escuelas.

La pandemia COVID-19, no solo trastocó y transformó la vida de la humanidad, con respecto a sus actividades cotidianas, en el trabajo, la educación, la convivencia familiar, en la dinámica económica, social y cultural entre otros.

En esta nueva dinámica de vida, la delincuencia, no fue la excepción, debido a que la mayor parte de la gente se encontraba confinada en sus casas, sus objetivos también cambiaron, buscando nuevos espacios de oportunidad para llevar a cabo sus actos delincuenciales.

Para muchos de los delincuentes, las escuelas se volvieron el mejor blanco, ya que, al estar solas, se volvieron en un excelente blanco, para ser vandalizadas o saqueadas, ya que quedaron sin el resguardo necesario porque no se cuenta con el personal suficiente para realizar la vigilancia de todos y cada uno de los centros educativos en el estado. Por su parte, las autoridades de Seguridad Pública Municipal, tampoco cuentan con el personal suficiente para la vigilancia permanente de los planteles públicos de educación básica, sobre todo, ante el incremento de los índices de delincuencia. 
Según la información que recopiló el medio de comunicación EL PAIS a través de las fiscalías, las secretarías de Educación y de solicitudes de acceso a la información en 25 estados, se registraron hasta febrero de este año, casi 7000 robos en centros educativos públicos y privados en todo el país
.

Cifra que resulta impactante, sobre todo porque en entidades como el Estado de México, dichas cifras incluyen escuelas donde se imparten clases de música, además de las instituciones de educación infantil, primaria, secundaria y bachillerato. 
En lo que respecta a los estados de Colima, Baja California Sur, Guerrero, Yucatán, Puebla, Zacatecas y Sonora, no han ofrecido datos, en algunos casos justificando que el robo a escuelas no es un delito tipificado y que se trata de estadísticas que deben crearse
. 
Aunado a lo anterior la organización civil Mexicanos Primero, también realizó un ejercicio similar e informó que ninguna entidad del país se salvó de que alguna de sus escuelas fuese robada. Además, un monitoreo de esta organización señala que en los primeros 422 días en los que las escuelas permanecieron cerradas, 5 mil 493 fueron robadas, un promedio de 13 planteles al día
.
Cabe destacar que, ante este problema, la Secretaría de Educación Pública Federal no ha logrado tener registros oficiales que permitan ver la gravedad del problema.
Fueron los Trabajadores de la Educación del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación, quienes ante el imperativo de volver a las aulas, iniciaron la revisión de las condiciones de todos los centros educativos federalizados en el país, y los resultados de este trabajo, el secretario general del Alfonso Cepeda Salas, lo dio a conocer el 5 de mayo de 2021, en una entrevista para el periódico Excélsior, en la que dio a conocer que durante los 14 meses de la contingencia sanitaria, entre el 40 y 50 por ciento de los planteles habían sido vandalizados o registraban robos, lo que representaba en ese momento, entre 86 mil y 108 mil escuelas públicas en dicha situación, de las 216 mil 130 escuelas públicas que existen en el país. “La delincuencia se llevó cables de electricidad para utilizar el cobre, ventanas, puertas, tazas de baño, computadoras o pantallas de televisión”
.
Se destaca que el 16 de febrero del 2022, el secretario de Educación del Gobierno del Estado de México, Gerardo Monroy, dio a conocer que fueron alrededor de mil 250 escuelas públicas de las más de 20 mil que hay en todo el Estado de México que fueron vandalizadas y robadas en su mobiliario, insumos, equipamiento diverso y de cómputo.

En este orden de ideas, de todos los casos registrados, son de resaltar los sucedidos en las escuelas que fueron saqueadas una y otra vez, como ocurrió con el colegio Mario Colín, en el municipio de Cuautitlán Izcalli, que en 2020 y 2021 fueron robadas en más de 20 ocasiones. En esta institución los ladrones se llevaron la instalación de alambre de cobre, la tubería hidrosanitaria, los mingitorios, tazas, lavabos, las bombas para subir el agua a los tinacos, tubos de cobre, los tinacos, enseres de las oficinas y hasta el mobiliario
. 

En este mismo municipio de Cuautitlán Izcalli, el 12 de octubre de 2020 dos hombres fueron detenidos por policías municipales, tras ser denunciado por vecinos que los vieron llevarse cuatro computadoras de una escuela particular del fraccionamiento Bosques del Lago.

En el municipio de Naucalpan, Estado de México algunas de las escuelas saqueadas fueron de preescolar en la colonia 10 de abril, La Mancha III, entre otras.   

Así mismo en el municipio de Nezahualcóyotl, donde policías municipales lograron detener en calles de la colonia Estado de México, a un sujeto quien forzó la chapa de la entrada principal de la escuela primaria Niños Héroes, que se ubica en la colonia Aguazul, para robar ocho monitores de computadora, cinco mouses, ocho teclados y ocho cables de corriente de la institución educativa. 

La Secretaría de Educación informó, en su momento que, por los robos en las escuelas se iniciaron carpetas de investigación ante la Fiscalía General de Justicia del Estado de México, a fin de esclarecer los hurtos.  

Sólo en la escuela secundaria Dr. Gustavo Baz Prada, de la colonia El Parque, en Toluca, les fue hurtado, entre enero a mayo de 2021, todo su equipo de cómputo valuado en unos 400 mil pesos. 

Ante esta situación, el gobierno estatal ha manifestado su preocupación por que no cuenta con recursos para reponer en su totalidad lo robado en las escuelas, debido a la insuficiencia de los recursos económicos. Sin embargo, está en la disposición de coadyuvar en otros programas de apoyos a las escuelas, los cuales ya están debidamente etiquetados y definidos.

Los padres de familia de muchas escuelas, han realizado cooperaciones económicas con el objeto de equipar nuevamente las escuelas que han sido vandalizadas y robadas, para que cuenten con los alumnos con lo elementas para poder regresar a clases. Los niños se han ido adaptando a estudiar en ese ambiente, pero nada de eso borra el delito que se ha cometido y que es necesario sancionar en la justa dimensión del daño que están causando.

Aunado a lo anterior, es necesario resaltar que a partir de las prácticas delictivas que se dan en un entorno educativo, vulnera el derecho a la educación de las niñas y niños, establecido en el artículo 28 de la Convención de los Derechos del Niño, en cuanto a que la educación se debe ejercer progresivamente y en condiciones de igualdad de oportunidades y la implementación de la enseñanza primaria obligatoria y gratuita para todos, además el inciso e), establece que se deberán adoptar medidas para fomentar la asistencia regular a las escuelas y reducir las tasas de deserción escolar.

Asimismo, el artículo 3 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece que: 

“Los planteles educativos constituyen un espacio fundamental para el proceso de enseñanza aprendizaje. El Estado garantizará que los materiales didácticos, la infraestructura educativa, su mantenimiento y las condiciones del entorno, sean idóneos y contribuyan a los fines de la educación.”

Por lo que, los espacios de enseñanza aprendizaje, es decir escuelas de diferentes niveles educativos, el Estado deberá garantizar las condiciones del entorno, mismas que deben asegurar, los bienes que tiene cada escuela, esto con el fin de garantizar la educación hacia los educandos.

También, la propia Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, en su artículo 5.-, párrafo décimo, establece que: 

“Corresponde al Estado la rectoría de la educación. La impartida por éste, además de obligatoria, será universal, de excelencia, inclusiva, intercultural, pública, gratuita y laica. Se basará en el respeto irrestricto de la dignidad de las personas, con un enfoque de respeto a la naturaleza y los derechos humanos. Tenderá a desarrollar armónicamente todas las facultades del ser humano y fomentará en él, a la vez, el amor a la Patria, el respeto a todos los derechos, las libertades, la cultura de paz y la conciencia de la solidaridad internacional, en la independencia y en la justicia; promoverá la honestidad, los valores y la mejora continua del proceso de enseñanza aprendizaje.”

Que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en su artículo 22 primer párrafo establece lo siguiente:

“Artículo 22. Quedan prohibidas las penas de muerte, de mutilación, de infamia, la marca, los azotes, los palos, el tormento de cualquier especie, la multa excesiva, la confiscación de bienes y cualesquiera otras penas inusitadas y trascendentales. Toda pena deberá ser proporcional al delito que sancione y al bien jurídico afectado
”.

En este sentido el principio de proporcionalidad cumple la función de estructurar el procedimiento interpretativo para la determinación del contenido de los derechos fundamentales que resulta vinculante para el legislador y para la fundamentación de dicho contenido en las decisiones de control de constitucionalidad de las leyes.

Que el Código Penal del Estado de México, en el artículo 290, en su fracción II, establece una sanción para quien cometa robo en el interior de una casa habitación, de doce a dieciséis años y de uno a tres veces el valor de lo robado, sin que exceda de mil quinientos días multa lo cual representa que se establece un criterio en el cual la sanción es mayor, que para el robo a escuelas.
En el artículo citado en su fracción V.  establece que el robo de un vehículo automotor, de la mercancía transportada o de la mercancía que se encuentre a bordo de aquel, se impondrán de nueve a quince años de prisión y de uno a tres veces el valor de lo robado, sin que exceda de mil quinientos días multa, sin perjuicio en su caso, de la agravante a que se refiere la fracción I de este artículo.

En este contexto normativo y considerando los antecedentes referidos es evidente la necesidad de ajustar la proporcionalidad de la pena que se impone a quien cometa el delito de robo en escuelas y especificar condiciones que agraven la pena, teniendo en consideración que cada vez más se cometen estas acciones delictivas en los centros educativos poniendo en grave riesgo a las niñas, niños y adolescentes que acuden a estudiar y se ven afectados en sus derechos humanos.

CUADRO COMPARATIVO
CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE MÉXICO
	TEXTO VIGENTE
	TEXTO PROPUESTO

	Artículo 290.- Son circunstancias que agravan la penalidad en el delito de robo y se sancionarán además de las penas señaladas en el artículo anterior con las siguientes:

I. a XVI […]

XVII. XVII. Cuando se cometa a escuelas e inmuebles destinados a actividades educativas, se impondrán de tres a doce años de prisión y de uno a tres veces el valor de lo robado, sin que exceda de mil días multa.

XVIII a XXII […]
Artículo 293.- No será punible el delito de robo:

I a III […]

IV. Derogada
	Artículo 290.- Son circunstancias que agravan la penalidad en el delito de robo y se sancionarán además de las penas señaladas en el artículo anterior con las siguientes:

I. a XVI […]

XVII. Cuando se cometa a escuelas e inmuebles destinados a actividades educativas, se impondrán de nueve a quince años de prisión y de uno a tres veces el valor de lo robado, sin que exceda de mil días multa.

Además de la pena señalada en el párrafo anterior, se impondrán las penas siguientes:
a) Cuando en la ejecución del delito se utiliza algún tipo de violencia, se impondrá una pena de dos a cinco años de prisión a los sujetos activos.

b) Cuando en la ejecución del delito se dañe la infraestructura, mobiliario o instalaciones hidráulicas o eléctricas del centro educativo, se impondrá una pena de dos a cinco años de prisión a los sujetos activos.

XVIII a XXII […]

Artículo 293.- No será punible el delito de robo:
I a III […]
IV. Cuando los servidores públicos educativos acrediten debidamente que fue con motivo del desempeño de sus funciones, sin fines de lucro y de buena fe. 


Con la propuesta anterior, se pretende establecer una correcta proporcionalidad en las penas a quienes cometan el delito de robo y se fijen las condiciones en las cuales las penas serán mayores, con el objeto de garantizar la seguridad en las escuelas y prevenir que se comentan este tipo de acciones, evitando la afectación de los servidores públicos que prestan sus servicios educativos y ponderando el derecho humano a la educación de niñas, niños y adolescentes mexiquenses.

Por lo anterior expuesto, someto a consideración de esta Honorable Soberanía la siguiente: 
LA H. "LXI" LEGISLATURA EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 61 FRACCIÓN I DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO Y 38 FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA TENIDO A BIEN EMITIR EL SIGUIENTE:

PROYECTO DE DECRETO
PRIMERO:  Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma el artículo 290, fracción XVII y se adiciona el inciso a) y b), se adiciona la fracción IV al artículo 293 del Código Penal del Estado de México., para quedar como sigue:
Artículo 290.- …
I. a XVI […]

XVII. Cuando se cometa a escuelas e inmuebles destinados a actividades educativas, se impondrán de nueve a quince años de prisión y de uno a tres veces el valor de lo robado, sin que exceda de mil días multa.

Además de la pena señalada en el párrafo anterior, se impondrán las penas siguientes:

a) Cuando en la ejecución del delito se utiliza algún tipo de violencia, se impondrá una pena de dos a cinco años de prisión a los sujetos activos.

b) Cuando en la ejecución del delito se dañe la infraestructura, mobiliario o instalaciones hidráulicas o eléctricas del centro educativo, se impondrá una pena de dos a cinco años de prisión a los sujetos activos.

XVIII a XXII […]

Artículo 293.- …
I a III […]

IV. Cuando los servidores públicos educativos acrediten debidamente que fue con motivo del desempeño de sus funciones, sin fines de lucro y de buena fe.
TRANSITORIOS

PRIMERO. Publíquese el presente Acuerdo en el periódico oficial “Gaceta del Gobierno” del Estado de México.
SEGUNDO. el presente decreto entrara en vigor al día siguiente de su publicación el periódico oficial en la Gaceta del Gobierno” del Estado de México.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, a los cinco días del mes de abril del año dos mil veintidós.
	ATENTAMENTE

	ATENTAMENTE


	DIP. RIGOBERTO VARGAS CERVANTES
	DIP. MÓNICA MIRIAM GRANILLO VELAZCO
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