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Toluca de Lerdo, Estado de México a __ de __ de 2022.

DIP. MÓNICA ANGÉLICA ÁLVAREZ NEMER
PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA LXI LEGISLATURA DEL H. PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO

P R E S E N T E

Honorable Asamblea

Quienes suscriben MARÍA LUISA MENDOZA MONDRAGÓN Y CLAUDIA DESIREE MORALES ROBLEDO, diputadas integrantes del GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO en la LXI Legislatura del Estado de México, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 6 y 116 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 51 fracción II, 57 y 61 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México; 28 fracción I,  30, 38 fracción I, 79 y 81 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de México, someto a la consideración de este Órgano legislativo, la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 65 DE LA LEY DEL TRABAJO DE LOS SERVIDORES PUBLICOS DEL ESTADO Y MUNICIPIOS, con sustento en la siguiente: 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El procrear trae consigo una serie de responsabilidades, así como la adaptación de quienes integran el núcleo familiar, en especial la madre y el padre, pues la transformación de vida es inminente, repercutiendo en el desarrollo de sus actividades cotidianas.
Así el tan necesario fortalecimiento de la familia requiere de diversas características como el respeto, apoyo y corresponsabilidad entre los cónyuges; especialmente en momentos como el nacimiento o en etapas de enfermedad de los hijos.
La sociedad actual exige de dotar de mejores herramientas a las generaciones actuales y futuras, de otorgar educación, de velar por la estabilidad emocional de los niños y jovenes, pues ellos son quienes construyen mejores o peores entornos; en este contexto y creyentes de que la familia es la institución que puede generar mejores tiempos, es que se propone fortalecer las responsabilidades que se derivan de ser padres. 
En la historia y como costumbre mexicana es la madre quien regularmente se encarga del cuidado y educación de los hijos, y el padre satisface las necesidades económicas; este panorama en la actualidad se ha modificado con la apertura en diversos sectores para las mujeres, ahora ellas se desarrollan en empleos y cargos, coadyuvando con ello en la tarea tan importante impuesta a los hombres, el tema económico. 
Asi pues la importancia de la figura de un padre presente según estudios de UNICEF otorga beneficios en el sano desarrollo de las niñas y niños, ya que aportan una mejor autoestima, habilidades sociales y mejor desempeño escolar.
En este contexto el Organismo antes mencionado, emite recomendaciones para una paternidad activa, siendo las siguientes:

· Ser partícipe del cuidado diario, la crianza y la estimulación de los hijos o hijas.
· Ser corresponsable de la crianza, compartiendo con la mamá las tareas domésticas y cuidados, tales como: alimentar, vestir, pasear, hacer dormir, jugar, bañar y enseñar.
· Estimular su desarrollo en cada etapa de su vida.
· Tener una relación afectuosa e incondicional.
· Criar de manera respetuosa, poniendo límites con buen trato.
· Apoyar el proceso educativo, principalmente en aquellos aspectos que se les hace más difíciles.
· Establecer una relación basada en la confianza, para que pueda recurrir a ti siempre que lo necesite.
· Compartir instancias y actividades que sean importantes para tu hijo o hija.
· Dar el ejemplo con prácticas y acciones positivas para su bienestar y desarrollo.
Derivado de la trascendencia de la imagen paterna, es que en el Convenio 156 de la Organización Internacional del Trabajo
, surge la denominacion de licencia de paternidad, contemplando que el Convenio se aplicara a los trabajadores y a las trabajadoras con responsabilidades hacia los hijos a su cargo, cuando tales responsabilidades limiten sus posibilidades de prepararse para la actividad económica y de ingresar, participar y progresar en ella; Suecia fue el primer pais en adoptarla en el año 1974. 
Otras naciones que adoptaron el permiso de paternidad fue Islandia
 en el 2012 y consistio en que las madres dispusieran de tres meses de baja intransferible, los padres de otro trimestre y, finalmente, hay otro periodo de 90 días a distribuir entre ambos progenitores. En Portugal el padre disfruta de 50 días y, además, puede compartir con la madre otros cinco meses para cuidar al bebé. Suecia brinda al  padre y madre  480 días a repartir. 
Es evidente el adelanto de la legislación en los paises citados ya que en América Latina son 10 paises los que contemplan la licencia de paternidad, Colombia y Venezuela
 son los que otorgan mayor número de días con 14, México coincide con Brasil concediendo 5 dias y resaltando Costa Rica y Cuba ya que no ofrece ningun día. 
Si bien en la legislación mexicana se han salvaguardado los derechos inherentes a la maternidad, es necesario que en un marco de igualdad entre las mujeres y los hombres se vele por el derecho de los varones de ejercer su paternidad. Y es entones que el 30 de noviembre de 2012 se reformo la Ley Federal del Trabajo, en su artículo 132  fracción XXVII bis, la obligación de los patrones para otorgar un permiso de paternidad de cinco días laborables con goce de sueldo, a los hombres trabajadores, por el nacimiento de sus hijos y de igual manera en el caso de la adopción de un infante.
Este hecho es un parteaguas en el verdadero respeto a los derechos laborales, sin embargo aun se exige la homologación de la disposición en las Entidades Federativas. 
Por lo que respecta a la legislación mexiquense la Ley del Trabajo de los Servidores Publicos del Estado y Municipios en su articulo 65 considera a la licencia de paternidad con goce de sueldo íntegro de cuarenta y cinco días naturales, pese a ello en la práctica este derecho no ha sido respetado, una de las argumentaciones es que si el padre y la madre son servidores públicos solo a uno de ellos se le otorgara la licencia, situación que no es coherente, y que impide que el padre ejerza su licencia, otro de los motivos es que el periodo de licencia es largo; ante este escenario y con el objetivo del fortalecimiento de la familia e igualdad en la crianza de los hijos, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México propone o exceptuar la licencia de paternidad pese a que el padre y madre sean servidores públicos, asi como que el periodo de licencia sea de 15 días naturales, para mayor comprensión de la presente reforma se integra el siguinte cuadro comparativo: 
	Ley del Trabajo de los Servidores Publicos del Estado y Municipios

	Texto actual
	Texto propuesta

	ARTÍCULO 65.- …
…
Los servidores públicos tendrán una licencia de paternidad, con goce de sueldo íntegro de cuarenta y cinco días naturales, de los cuales por lo menos, treinta deberán ser posteriores al parto. 
Las personas servidoras públicas tendrán derecho a solicitar una ampliación de la licencia de maternidad o paternidad, con goce de sueldo íntegro por cuarenta y cinco días naturales adicionales, en caso de parto múltiple, sustentado con la constancia médica que lo acredite. 
…

A las personas servidoras públicas se les otorgará una licencia con goce de sueldo íntegro, por causa de enfermedad o accidente grave de alguno de sus hijos, hijas, cónyuge o concubina o concubinario, previa expedición del certificado médico correspondiente por parte del Instituto de Seguridad Social del Estado de México y Municipios, el cual determinará expresamente los días hábiles de licencia. En los casos de que ambos padres sean personas servidoras públicas, sólo se concederá la licencia a una de ellas. En los casos en que se presenten complicaciones de salud de la madre durante el parto y/o post parto o en la de la hija o hijo recién nacido, que pongan en riesgo la vida de ambos o de cualquiera de ellos, o sufran alguna discapacidad parcial o total dentro de los noventa días naturales inmediatos siguientes al nacimiento, en referidas circunstancias, el servidor público dispondrá de una licencia de paternidad para cuidado y atenciones médicas por un periodo de treinta días hábiles con goce de sueldo, previa expedición del certificado médico correspondiente. 
…
…
	ARTÍCULO 65.- …
…

Los servidores públicos tendrán una licencia de paternidad, con goce de sueldo íntegro de quince días naturales, de los cuales por lo menos, diez deberán ser posteriores al parto. No se exceptúa esta licencia si ambos padres son servidores públicos. 

Las personas servidoras públicas tendrán derecho a solicitar una ampliación de la licencia de maternidad o paternidad, con goce de sueldo íntegro por cuarenta y cinco días naturales adicionales, en caso de parto múltiple, sustentado con la constancia médica que lo acredite. En el caso de licencia de paternidad seran 10 dias naturales. 
…
A las personas servidoras públicas se les otorgará una licencia con goce de sueldo íntegro, por causa de enfermedad o accidente grave de alguno de sus hijos, hijas, cónyuge o concubina o concubinario, previa expedición del certificado médico correspondiente por parte del Instituto de Seguridad Social del Estado de México y Municipios, el cual determinará expresamente los días hábiles de licencia. En los casos de que ambos padres sean personas servidoras públicas, a uno de ellos se le consedera la licencia integra y al otro por medio periodo. En los casos en que se presenten complicaciones de salud de la madre durante el parto y/o post parto o en la de la hija o hijo recién nacido, que pongan en riesgo la vida de ambos o de cualquiera de ellos, o sufran alguna discapacidad parcial o total dentro de los noventa días naturales inmediatos siguientes al nacimiento, en referidas circunstancias, el servidor público dispondrá de una licencia de paternidad para cuidado y atenciones médicas por un periodo de treinta días hábiles con goce de sueldo, previa expedición del certificado médico correspondiente.

…

…


El ejercer en plenitud la maternidad y paternidad sin duda formara mejores personas para la dificil situación que vive la humanidad, asi como el respeto a los derechos de los hombres en la tan anhelada igualdad de géneros.
Por lo anteriormente expuesto, se somete a la consideración de este H. Poder Legislativo del Estado de México, para su análisis, discusión y en su caso aprobación en sus términos, la presente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 65 DE LA LEY DEL TRABAJO DE LOS SERVIDORES PUBLICOS DEL ESTADO Y MUNICIPIOS.
A T E N T A M E N T E

DIP. MARÍA LUISA MENDOZA MONDRAGÓN

COORDINADORA DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL

PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO
DECRETO NÚMERO

LA LXI LEGISLATURA DEL ESTADO DE MÉXICO

DECRETA:

ARTÍCULO PRIMERO. Se adiciona a los parrafos tercero, cuarto y sexto al artículo 65 de la Ley del Trabajo de los Servidores Publicos del Estado y Municipios, para quedar como sigue:

ARTÍCULO 65.- …

…

Los servidores públicos tendrán una licencia de paternidad, con goce de sueldo íntegro de quince días naturales, de los cuales por lo menos, diez deberán ser posteriores al parto. No se exceptúa esta licencia si ambos padres son servidores públicos. 

Las personas servidoras públicas tendrán derecho a solicitar una ampliación de la licencia de maternidad, con goce de sueldo íntegro por cuarenta y cinco días naturales adicionales, en caso de parto múltiple, sustentado con la constancia médica que lo acredite. En el caso de licencia de paternidad seran 10 dias naturales. 

…

A las personas servidoras públicas se les otorgará una licencia con goce de sueldo íntegro, por causa de enfermedad o accidente grave de alguno de sus hijos, hijas, cónyuge o concubina o concubinario, previa expedición del certificado médico correspondiente por parte del Instituto de Seguridad Social del Estado de México y Municipios, el cual determinará expresamente los días hábiles de licencia. En los casos de que ambos padres sean personas servidoras públicas, a uno de ellos se le consedera la licencia integra y al otro por medio periodo. En los casos en que se presenten complicaciones de salud de la madre durante el parto y/o post parto o en la de la hija o hijo recién nacido, que pongan en riesgo la vida de ambos o de cualquiera de ellos, o sufran alguna discapacidad parcial o total dentro de los noventa días naturales inmediatos siguientes al nacimiento, en referidas circunstancias, el servidor público dispondrá de una licencia de paternidad para cuidado y atenciones médicas por un periodo de treinta días hábiles con goce de sueldo, previa expedición del certificado médico correspondiente.

…

…
TRANSITORIOS
PRIMERO. Publíquese el presente decreto en el periódico oficial “Gaceta de Gobierno”.

SEGUNDO. El presente decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial “Gaceta del Gobierno” del Estado de México.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo en la Ciudad de Toluca, Capital del Estado de México, a los días __ del mes de ___ de dos mil veintidos.

� � HYPERLINK "https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5631203&fecha=29/09/2021" �https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5631203&fecha=29/09/2021�





� https://www.compromisorse.com/rse/2015/01/05/varios-paises-de-la-ue-aumentan-los-permisos-de-paternidad-en-plena-crisis/


�https://www.eleconomista.com.mx/capitalhumano/Cuantos-dias-de-licencia-de-paternidad-tienen-los-paises-de-LATAM-20211130-0059.html
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