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2023. “Año del Septuagésimo Aniversario del Reconocimiento del Derecho al Voto de las Mujeres en México”

Toluca de Lerdo, México, a 02 de mayo de 2023

DIP. MARCO ANTONIO CRUZ CRUZ

PRESIDENTE DE LA DIRECTIVA DE LA 
H. LX LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE 
Y SOBERANO DE MÉXICO
PRESENTE
Quien suscribe Dip. Yesica Yanet rojas Hernández, integrante del Grupo Parlamentario de Morena, en ejercicio de las facultades que me confieren los artículos 57 y 61 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano del Estado de México; 38 fracción VI de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 72 del Reglamento del Poder Legislativo del Estado de México, presento  Iniciativa con Proyecto de Decreto por la que se reforman diversas disposiciones de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado Libre y Soberano de México; Ley de Educación del Estado de México, Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de México y de la Ley para Prevenir y Atender el Acoso Escolar en el Estado de México, con el fin de dar atención a los casos de acoso y violencia escolar, en concordancia con la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La base de los derechos humanos es la protección de la vida de las personas, su dignidad, su desarrollo integral; y que los estados garanticen su salvaguarda. Por ello, el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) defiende con convicción que promover los derechos de todos los niños, niñas y adolescentes.
En México, UNICEF trabaja desde 1954 en coordinación con los gobiernos, las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado guiados por la Convención de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas para lograr que todos niños, niñas y adolescentes vean garantizados sus derechos la cual fue firmada por México por la que se ha comprometido a implementarla en el país;
  Sin embargo, el acoso escolar y la violencia, han alcanzado los centros educativos; de acuerdo a de UNICEF, la mitad de los jóvenes en todo el mundo sufren violencia entre compañeros en la escuela; además, 1 de cada 3 estudiantes entre los 13 y 15 años de edad experimentan acoso, o se han involucrado en peleas físicas. 

En México la llamada: Guerra contra el narco, ha dejado un clima de inseguridad de acuerdo a datos oficiales se estima que al menos 170.000 personas han muerto debido a incidentes relacionados con el crimen organizado desde 2006 y casi un 70% de los mexicanos dijeron sentirse inseguros de acuerdo con el INEGI. Lo cual ha propiciado violencias, homicidios, abusos a los derechos humanos; impunidad. Condenándonos a vivir como sociedad en un clima de alerta y miedo; por lo que no es una novedad que en las últimas décadas México ha padecido un aumento en los niveles de las violencias al interior de los hogares; afectando a comunidades enteras. 
No es un dato nuevo que durante el 2022 y al inicio del 2023 el Estado de México, se ha ubicado como el primer lugar en feminicidios de acuerdo al Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Publica, pues las políticas no han alcanzado para mitigar este mal encabezando las listas de violencia contra las mujeres, a la cual se suman niñas y adultas mayores; con 11 municipios con Alerta de Genero hoy vivimos una crisis de violencia como nunca, en la sociedad y desde los hogares.

Los números que ya no nos sorprenden. Por ello, el asumir con normalización la violencia como sociedad, es un asunto alarmante, de acuerdo a especialistas en la materia existen graves consecuencias para la salud mental de quienes nos exponemos a ella.; de acuerdo al Doctor Juan Manuel Quijada médico psiquiatra y director general de los Servicios de Atención Psiquiátrica de la Secretaría de Salud.
 
Durante el ciclo escolar 2022-2023, a través del Centro de Atención para la Convivencia Escolar Mexiquense de la Secretaría de Educación del Estado de México, se han recibido 732 reportes de bullying. Además, tan solo Entre 2022 y lo que va de 2023, la Comisión de Derechos Humanos del Estado de México registró 483 quejas por casos de acoso en escuelas, que formalmente se tipifican como violación al derecho a una educación sin violencia. Del total, 390 fueron en 2022 y 93 este año.

El estrés crónico que produce la violencia continuada aumenta la producción de cortisol o llamada la hormona del estrés, el cual comienzan con depresión, ansiedad o problemas para dormir, miedo y reacciones violentas, lo que deriva de actos violentos vividos en la comunidad, hogares, centros laborales, incluso en actos deportivos como fue el caso del Estadio la Corregidora en Querétaro y escuelas. Estas últimas se visibilizan a través de las redes sociales, con actos de acoso que terminan en peleas violentas grabadas con celulares de los mismos estudiantes como el lamentable hecho ocurrido en el municipio de Teotihuacan, que derivo con una estudiante mexiquense muerta.
Nadie debería tener miedo de ir a la escuela, pero lamentablemente, hoy en el Estado de México para muchos estudiantes el ir a aprender puede traducirse en acudir a un lugar no seguro. Con maestros al frente de grupo sin apoyo especializado, herramientas pedagógicas, capacitación, ni protocolos bien definidos para la atención en materia de acoso y violencias. Definidas por la Secretaria de Educación Pública del Gobierno del Estado de México, No podemos seguir tapando el sol con un dedo. Las escuelas mexiquenses han sido alcanzadas por el acoso, el hostigamiento y violencias; y se siguen documentando estos hechos por videos subidos a diferentes plataformas y que es tan frecuente que parece inevitable. 
La Ley Orgánica del Gobierno del Estado de México, Ley que tiene por objeto regular la organización y funcionamiento de la administración pública central y paraestatal del Estado. En sus artículos 29 y 30 establece actualmente que la Secretaría de Educación, es el órgano encargado de fijar y ejecutar la política educativa, en la Entidad., y de manera específica el fomento al desarrollo cultural, bienestar social y deporte. Así como planear, organizar, desarrollar, vigilar y evaluar los servicios educativos que dependen del Gobierno del Estado o sus organismos descentralizados con apego a la legislación federal y estatal vigentes. Formular los contenidos regionales de los planes y programas de estudio y educación básica. En materia de prevención coordinar con las autoridades competentes la realización de campañas para prevenir y atacar la farmacodependencia y el alcoholismo; y establecer, promover y fomentar los planes y programas educativos, material didáctico y libros de texto locales, con perspectiva de género, así como las políticas para prevenir y eliminar actos de discriminación. La cual no incluye la atención en materia de acoso y violencia como parte de los programas que sean obligatorios de abordar en las escuelas mexiquenses por ser uno de los estados más violentos del país.

Que quede claro, los maestros no son los responsables de parar la violencia en nuestro Estado, pero la educación si cambia historias de vida; y sí, necesitamos dar mayores herramientas a las maestras y maestros para que desde su responsabilidad puedan identificar conductas psicoemocionales que puedan derivar en actos de acoso y violencia, necesitan apoyo especializado de todas las dependencias del gobierno mexiquense, para que sean atendidos los menores victimas y agresores quienes también son muchas veces víctimas de estos actos.

Por esta razón, es fundamental que los maestros y padres de familia participen y sean parte activa de la formación de los estudiantes con las herramientas necesarias para ello. Los alumnos mexiquenses necesitan contar con conocimientos básicos de educación psicoemocional; misma que la UNESCO promueve como una educación enfocada en aprender a ser y aprender a vivir, dos conceptos vinculados al área afectiva.  Través de la educación emocional como un proceso pedagógico dirigido a potenciar la esfera afectiva como complemento de las habilidades cognitivas para facilitar el desarrollo integral de la personalidad; fomentando el conocimiento y la gestión emocional para que la persona pueda afrontar de manera asertiva los retos de la vida cotidiana y mejore su bienestar a través de las competencias sociales para mejorar la manera en la que nos relacionamos.
 Con mayor apoyo a la figura de orientadores como parte fundamental de las instituciones educativas en el Estado de México con especial énfasis en aquellos que se encuentran ubicados en municipios que cuentan con Alerta de género. 
Esto si es posible, pues en  materia Educativa, el Estado de México cuenta con un presupuesto progresivo, de acuerdo a la clasificación funcional programática. 
	EJERCICIO FISCAL
	MONTO

	2019
	$92,056,396,304

	2020
	$93,953,124,023

	2021
	$94,752,174,651

	2022
	$108,453,242,860

	2023
	$118,677,270,463


Sin embargo, no cuenta con una política educativa firme de cero tolerancia para el caso de acoso y violencia.  En uno de las entidades más violentas del país. Evidentemente, no podemos permitir que la violencia sea una lección diaria.
Como Grupo Parlamentario de morena, estamos conscientes que los derechos de las niñas, niños y adolescentes deben ser protegidos y garantizados por el Estado y con esta reforma pretendemos dar mayores herramientas a los maestros y maestras para atender el tema de acoso Escolar y Bullyng, para que desde nuestro trabajo legislativo podamos crear la sinergia que permita la participación de todos en conseguir que las escuelas mexiquenses sean lugares libres de violencia. 
Por lo antes expuesto se pone a consideración de la “LXI” Legislatura, la presente iniciativa, para efecto de que, si se encuentra procedente, se admita a trámite, para su análisis, discusión y en su caso aprobación.

Atentamente
Dip. Yesica Yanet Rojas Hernández

PROYECTO DE DECRETO
ARTÍCULO PRIMERO. - Se reforman las fracciones XX y XXIV del artículo 30 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de México; para quedar como sigue:

Artículo 30.- …:

I. … a XIX. …
XX. Coordinar con las autoridades competentes la realización de campañas para prevenir y atacar la farmacodependencia, el alcoholismo, el acoso y la violencia escolar.
XXI. … a XXIII. ....

XXIV. Establecer, promover y fomentar los planes y programas educativos, material didáctico y libros de texto locales, con perspectiva de género, educación psicoemocional; así como las políticas para prevenir y eliminar actos de discriminación, acoso y violencia escolar. 

XXV. … a  XXVII. …
ARTÍCULO SEGUNDO. Se adiciona un párrafo cuarto al artículo 11 de la Ley de Educación del Estado de México. 
Artículo 11. …

...
...
Las autoridades escolares y directivos de los planteles educativos velaran por espacios libres de toda forma de acoso y violencia escolar, resguardando la integridad física y psicológica de la comunidad escolar, con la finalidad de otorgar condiciones de bienestar y el libre desarrollo de la personalidad de niñas, niños y adolescentes.
ARTÍCULO TERCERO. Se adiciona un párrafo octavo al artículo 11, de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de México, para quedar como sigue:

Artículo 11. ....

...

... 

...

...

...

…

Las autoridades educativas promoverán al interior de los espacios educativos acciones afirmativas para identificar y prevenir los casos de acoso y violencia escolar, así como activar los protocolos establecidos de manera adecuada, oportuna, en tiempo y forma cuando se conozca del hecho, para salvaguardar la integridad de los alumnos.
ARTÍCULO CUARTO. Se reforman las fracciones I, II y III del artículo 7, de la Ley para Prevenir y Atender el Acoso Escolar en el Estado de México, para quedar como sigue:

Artículo 7. …:
I. Elaborar y difundir material educativo para la prevención y atención del acoso escolar, para alumnos y maestros; así como coordinar campañas de información sobre dicho tema, el cual deberá incluir el protocolo aplicable. 
II. Elaborar, expedir y publicar el Protocolo de actuación, aplicable ante los presuntos actos de acoso y violencia en el ambiente escolar, así como su revisión y actualización anual.
III. Informar de manera inmediata por oficio a la Secretaria sobre la activación de protocolo para los casos de acoso y violencia escolar que se presenten en los centros educativos salvaguardando los datos personales de los implicados. Además de Aplicar una encuesta anual entre la comunidad educativa para identificar los centros educativos con mayor incidencia de acoso escolar, la cual servirá como apoyo en la instrumentación de acciones para atender dichos problemas.
IV. a IX. …
TRANSITORIOS

ARTÍCULO ÚNICO. Publíquese el presente Decreto en el Periódico Oficial “Gaceta del Gobierno”. 

SEGUNDO. Para efectos del presente decreto la Secretaria contara con 90 días para publicar el o los protocolos de actuación para los casos de acoso escolar y en lo subsecuente se publicarán las adecuaciones durante los primeros cinco días del mes de agosto del año en turno.
TERCERO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial “Gaceta del Gobierno”. 

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, a los dos días del mes de mayo del año dos mil veinti trés.
� UNICEF México. Disponible en: https://www.unicef.org/mexico/conoce-unicef#:~:text=UNICEF%20en%20M%C3%A9xico,adolescentes%20vean%20garantizados%20sus%20derechos.





� GONZALEZ. M. BBC Normalización de la Violencia en México. Disponible en: //www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-61173421


� CLOUDER, C. Educación emocional y Social Análisis Internacional (2013) disponible en:  https://www.observatoriodelainfancia.es/ficherosoia/documentos/4043_d_Educacion_Emocional_Botin_2013.pdf
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