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“2021 Año de la Consumación de la Independencia y la Grandeza de México”.


DIPUTADA INGRID KRASOPANI SCHEMELENSKY CASTRO 

PRESIDENTA DE LA H. “LXI” LEGISLATURA 

DEL ESTADO DE MÉXICO

P R E S E N T E.

De conformidad con los artículos 51 fracción II de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México y 28 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de México, quienes integramos la Junta de Coordinación Política, sometemos a la aprobación de la Legislatura, iniciativa de decreto para designar representantes del Poder Legislativo del Estado de México, titulares y suplentes en el Consejo Directivo del Instituto Hacendario del Estado de México, con apego a la siguiente:

EXPOSIÓN DE MOTIVOS

El Instituto Hacendario del Estado de México, organismo público descentralizado por servicios, con personalidad jurídica y patrimonio propio que se encarga de la operación, el desarrollo y la actualización del Sistema de Coordinación Hacendaria del Gobierno del Estado con sus Municipios.

En este contexto, participan en el Consejo Directivo del Instituto, entre otros, seis diputados propietarios y seis suplentes; así como el Auditor Superior de Fiscalización del Poder Legislativo del Estado de México, fungiendo como vocales, de acuerdo con lo establecido en el Código Financiero del Estado de México y Municipios y en el Reglamento Interior del Instituto Hacendario del Estado de México.

Por ello, para atender los ordenamientos invocados y contribuir a su debida integración y funcionamiento, quienes formamos la Junta de Coordinación Política, nos permitimos someter a la Legislatura en Pleno, la presente iniciativa de decreto que contiene las propuestas correspondientes, conformadas con las sugerencias de los Grupos Parlamentarios de la “LXI” Legislatura. 

Siendo la naturaleza de la iniciativa de decreto de urgente y obvia resolución, pues da cumplimiento a disposiciones legales, nos permitimos proponer, con sustento en los artículos 55 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, 83 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de México y 74 del Reglamento del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de México, sea dispensada del trámite de dictamen.

Sin otro particular, le reiteramos nuestra distinguida consideración.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, a los cinco días del mes de octubre del año dos mil veintiuno.

A T E N T A M E N T E
JUNTA DE COORDINACION POLITICA DE LA “LXI” 
LEGISLATURA DEL ESTADO DE MÉXICO 
PRESIDENTE
DIP. MAURILIO HERNÁNDEZ GONZÁLEZ
(RÚBRICA)
	VICEPRESIDENTE
DIP. ELÍAS RESCALA JIMÉNEZ
(RÚBRICA)
	VICEPRESIDENTE
DIP. ENRIQUE VARGAS DEL VILLAR
(RÚBRICA)

	SECRETARIO
DIP. OMAR ORTEGA ÁLVAREZ
(RÚBRICA)
	VOCAL
DIP. SERGIO GARCÍA SOSA
(RÚBRICA)

	VOCAL
DIP. MARÍA LUISA MENDOZA MONDRAGÓN
(RÚBRICA)
	VOCAL
DIP. MARTÍN ZEPEDA HERNÁNDEZ
(RÚBRICA)


VOCAL
DIP. RIGOBERTO VARGAS CERVANTES
(RÚBRICA)
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