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LA H. "LXI" LEGISLATURA EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 61 FRACCIONES I, III Y XVII DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO Y 38 FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA EL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA TENIDO A BIEN EMITIR EL SIGUIENTE: 

A C U E R D O

[bookmark: _GoBack]PRIMERO.- Serán leídas todas las solicitudes de licencia temporal de separación del cargo con sus respectivos Proyectos de Acuerdo, que formulen las y los integrantes de la “LXI” Legislatura para separarse del cargo de diputada o diputado.

SEGUNDO.- Concluida la lectura de las solicitudes de licencia temporal y de los Proyectos de Acuerdo, se someterá, a la consideración del Pleno Legislativo, en un solo acto, la aprobación de la dispensa del trámite de dictamen de todas las solicitudes de licencia temporal de separación del cargo.

TERCERO.- Aprobada la dispensa del trámite de dictamen de las solicitudes de licencia temporal de separación del cargo, se someterán, de manera conjunta, a discusión y votación en lo general y en lo particular, y, en su caso, se tendrán por aprobadas.

CUARTO.- Se emitirá para cada solicitud de licencia temporal de separación del cargo, un Proyecto de Acuerdo. 

QUINTO.- Se publicarán de manera individual las solicitudes de licencia temporal de separación del cargo con su respectivo Proyecto de Acuerdo, en el Periódico Oficial “Gaceta del Gobierno”.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, Capital del Estado de México, a los veintitrés días del mes de abril del dos mil veinticuatro.
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