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                                                                                                                  “2022. Año del Quincentenario de Toluca, Capital del Estado de México”

LA H. "LXI" LEGISLATURA DEL ESTADO DE MÉXICO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 57 Y 61 FRACCIÓN I DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO Y 38 FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA TENIDO A BIEN EMITIR EL SIGUIENTE:
A C U E R D O

ARTÍCULO ÚNICO.- Se exhorta a los 125 municipios del Estado de México, en coordinación con la Secretaría de Movilidad y la Secretaría de Seguridad, para que se fortalezca la seguridad de las escuelas públicas y privadas, considerando en ello, las zonas peatonales y las áreas destinadas para la entrada y salida de las y los estudiantes, así como para que capaciten a todas las escuelas de nivel básico de la entidad, y establezcan mecanismos de seguridad en coordinación con la ciudadanía mexiquense y las Direcciones de Seguridad de cada Ayuntamiento, de tal manera que se garantice el derecho que tienen niñas, niños y adolescentes a ser protegidos contra actos u omisiones que puedan afectar su salud física, mental y su normal desarrollo.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la Ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, a los cinco días del mes de mayo del año dos mil veintidós.
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