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	“2022. Año del Quincentenario de Toluca, Capital del Estado de México”



LA H. "LXI" LEGISLATURA DEL ESTADO DE MÉXICO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 57 Y 61 FRACCIÓN I DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO Y 38 FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA TENIDO A BIEN EMITIR EL SIGUIENTE:

A C U E R D O
ARTÍCULO ÚNICO.- La LXI Legislatura exhorta de manera respetuosa al Gobierno del Estado de México a generar los acuerdos y convenios necesarios con el gobierno federal y los 125 municipios de nuestra entidad, con la finalidad de generar un programa de rehabilitación de instalaciones de seguridad pública, un plan que les permita el acceso a un seguro de vida y gastos médicos mayores y una capacitación adecuada para las y los policías municipales y estatales del Estado Libre y Soberano de México; de la misma forma, se realizan los convenios necesarios con las instituciones públicas y privadas para que brinden todas las facilidades a las hijas e hijos de las y los policías mexiquenses y a estos mismos y municipales para que tengan acceso a becas para que puedan seguir sus estudios.
Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, a los veinticuatro días del mes de marzo del año dos mil veintidós. 

SECRETARIAS

	DIP. MA. TRINIDAD FRANCO ARPERO

(RÚBRICA)
	DIP. MARÍA ELIDA CASTELÁN MONDRAGÓN

(RÚBRICA)


DIP. MÓNICA MIRIAM GRANILLO VELAZCO

(RÚBRICA)
